
 

 

บทท่ี 4 
 

ผลการวิเคราะห 
 
 ในการวิเคราะหคร้ังนี้ ผูศึกษาไดแบงการวิเคราะหออกเปน 2 สวน คือ 1)  วิเคราะหผลการ
ดําเนินงานทางการเงินของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั 2)  วิเคราะหฐานะทางการเงินและ
ความสามารถในการชําระคืนเงินกูของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั 
 

ผลการวิเคราะหผลการดําเนนิงานทางการเงิน 
ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด 

 
 โดยวเิคราะหจากรายงานกิจการ งบดุล และงบกําไรขาดทุน รอบปบัญชี 2544-2549 ของ
สหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั ดวยวิธีการวเิคราะหอัตราสวนทางการเงิน (Financial Ratio) มาเปน
เกณฑเปรียบเทียบเพื่อศึกษาการเปล่ียนแปลง และวิเคราะหผลการดําเนินงานคาดคะเนแนวโนมการ
ดําเนินธุรกิจของสหกรณ จากผลการวิเคราะหพบวา สหกรณมีผลการวิเคราะหอัตราสวนทางการเงิน 
4 ประเภท ดังนี้ 
 
ผลการวิเคราะหสภาพคลองทางการเงิน  
 
 ผลการวิเคราะหสภาพคลองทางการเงิน ประกอบดวย 2 อัตราสวน คือ 
 
 1.  อัตราสวนทุนหมุนเวียน  
  อัตราสวนทุนหมุนเวยีน ของสหกรณการเกษตรทาวุง จาํกดั ในชวงระหวางป 2544-2549 
จากตารางท่ี 9  พบวา สหกรณมีอัตราสวนทุนหมุนเวยีนเทากับ 1.05  1.00  0.51  0.71  0.69 และ 0.73 เทา 
ตามลําดับ และจากภาพท่ี 7  เห็นแนวโนมไดวาสหกรณมีอัตราสวนทุนหมุนเวียนอยูในระดับตํ่า 
สาเหตุเนื่องจากสหกรณมีการกอหนี้เพิ่มจากแหลงเงินทุนภายนอกตอเนื่องทุกป เชน กูเงินจาก
กองทุนพัฒนาสหกรณ (กพส.) ซ่ึงอยูในการกํากับดูแลของกรมสงเสริมสหกรณ เพื่อใชในการ
กอสรางอุปกรณการตลาดและดําเนินงานในธุรกิจรวบรวมผลผลิตและขยายธุรกิจจัดหาสินคามา
จําหนายท่ีเกีย่วกับปมน้ํามัน และกูเงินจากธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตร (ธ.ก.ส.) 
เพื่อเปนทุนใหสมาชิกกูยืม นอกจากนี้ในป 2546-2547 สหกรณยังประสบปญหาอุทกภัยในพื้นท่ี 
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ตารางท่ี 9  การวิเคราะหสภาพคลองทางการเงิน ความสามารถในการบริหารหนี้ และประสิทธิภาพ 
                  ในการใชสินทรัพย และความสามารถในการหากําไร ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด   
                  ต้ังแตป 2544 – 2449 
 

อัตราสวนทางการเงิน ปบัญชี 

 2544 2545 2546 2547 2548 2549 เฉลี่ย 6 
1. การวิเคราะหสภาพคลองทางการเงิน        

1.1 อัตราสวนทุนหมุนเวียน (เทา) 1.05 1.00 0.51 0.71 0.69 0.73 0.78 

1.2 อัตราสวนทุนหมุนเวียนเร็ว (เทา) 0.97 0.98 0.43 0.59 0.56 0.62 0.69 

2. การวิเคราะหความสามารถในการบริหารหน้ี        

2.1 อัตราสวนหน้ีสินทั้งสิ้นตอสินทรัพย (เทา) 0.69 0.69 0.70 0.69 0.74 0.78 0.72 

2.2 อัตราสวนหน้ีสินทั้งสิ้นตอทุน (เทา) 2.21 2.22 2.35 2.20 2.91 3.55 2.57 

3. การวิเคราะหประสิทธิภาพการใชสินทรัพย        

3.1 อัตราหมุนของสินทรัพยทั้งสิ้น (ครั้ง) 0.43 0.37 0.41 0.51 0.51 0.53 0.46 

3.2 อัตราหมุนของสินทรัพยถาวร (ครั้ง) 1.36 1.06 0.80 0.84 0.93 1.03 1.00 

3.3 อัตราการหมุนของสินคา (ครั้ง) 6.73 10.15 10.48 7.00 5.57 6.15 7.68 

3.4 ระยะเวลาในการจําหนายสินคา (วัน) 54.24 35.96 34.82 52.18 65.47 59.34 50.34 

4. การวิเคราะหความสามารถในการหากําไร        

4.1 อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพย (%) 1.37 0.17 (0.91) 0.66 0.59 0.40 0.38 

4.2 อัตราผลตอบแทนตอสวนของทุน (%) 4.31 0.55 (3.00) 2.16 2.09 1.70 1.30 

4.3 อัตรากําไรสุทธิตอยอดขายและบริการ (%) 3.20 0.46 (2.23) 1.30 1.16 0.75 0.78 

4.4 อัตรากําไรสุทธิตอรายได (%) 3.11 0.45 (2.16) 1.26 1.11 0.72 0.75 

ท่ีมา: คํานวณจากงบการเงินของสหกรณ รอบปบัญชี 2544 - 2549 
 
ซ่ึงกระทบตอผลการดําเนินงานและการดาํเนินธุรกิจของสหกรณ สงผลใหอัตราสวนทุนหมุนเวยีน
ลดลงอยูในระดับตํ่าและมีหนี้สินหมุนเวยีนเพ่ิมข้ึน ในชวงป 2546-2549 อัตราสวนนีอ้ยูระดับตํ่ากวา 1 
แสดงวา สหกรณมีหนี้สินหมุนเวียนมากกวาสินทรัพยหมุนเวียนท่ีมีอยูในแตละป ซ่ึงสินทรัพย-
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หมุนเวียน สวนใหญ คือ ลูกหนี้ระยะส้ัน เงินฝากธนาคาร และสินคาคงเหลือ สวนหนี้สินหมุนเวยีน
คือ เงินรับฝาก จึงกลาวไดวา สภาพคลองทางการเงินของสหกรณข้ึนอยูกบัการบริหารลูกหนี้ระยะส้ัน
ท่ีมีประสิทธิภาพ และถามีการถอนเงินของผูฝากคร้ังละมาก ๆ รวมกับการชําระหนี้ของลูกหนี้ระยะส้ัน
ไมเปนไปตามกําหนด และหากอัตราดอกเบ้ียมีความผันผวน สหกรณจะยิ่งมีฐานะทางการเงินท่ีขาด
สภาพคลองทําใหความสามารถในการชําระหนี้ระยะส้ันมีนอย และขาดทุนหมุนเวียนในการ
ดําเนินงานและดําเนินธุรกิจ 
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ภาพท่ี 7  อัตราสวนทุนหมุนเวียนของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด ในป 2544-2549 
ท่ีมา: จากตารางท่ี 9 
 
 2.  อัตราสวนทุนหมุนเวียนเร็ว  
  อัตราสวนทุนหมุนเวียนเร็ว ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด ในชวงระหวางป 2544-
2549 จากตารางท่ี 9  พบวา สหกรณมีอัตราสวนทุนหมุนเวียนเร็ว เทากับ 0.97  0.98  0.43  0.59  0.56 
และ 0.62 เทา ตามลําดับ และจากภาพท่ี 8  เห็นแนวโนมไดวา สหกรณมีอัตราสวนทุนหมุนเวยีนเร็ว
อยูในระดับตํ่าไมถึง 1 เปนไปในทิศทางเดยีวกับอัตราสวนทุนหมุนเวยีนโดยมีสาเหตุของการลดลง
ในลักษณะเหมือนกัน เพื่อเปนการยืนยันถึงความสามารถในการชําระหนี้ระยะส้ันของสหกรณ จงึ
นําเอาเฉพาะสินทรัพยหมุนเวียนท่ีสามารถเปล่ียนเปนเงินสดไดเร็วมาคํานวณ ซ่ึงผลการวิเคราะห
แสดงใหเห็นวา สินทรัพยหมุนเวียนมีจํานวนไมเพียงพอกับหนี้สินหมุนเวียนท่ีเกิดข้ึน ทําใหสหกรณ
มีความสามารถในการชําระหนี้ระยะส้ันตํ่า และมีฐานะทางการเงินอยูในเกณฑท่ีไมคอยด ี
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ภาพท่ี 8  อัตราสวนทุนหมุนเวียนเร็วของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั ในป 2544-2549 
ท่ีมา: จากตารางท่ี 9 
 
ผลการวิเคราะหความสามารถในการบริหารหนี้ 
 
 ผลการวิเคราะหความสามารถในการบริหารหนี้ ประกอบดวย 2 อัตราสวน คือ 
 
 1.  อัตราสวนหนี้สินท้ังส้ินตอสินทรัพย  
  อัตราสวนหนีสิ้นท้ังส้ินตอสินทรัพย ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั ในระหวางป 
2544-2549 จากตารางท่ี 9  พบวา สหกรณมีอัตราสวนหนี้สินท้ังส้ินตอสินทรัพย เทากับ 0.69  0.69  
0.70  0.69  0.74 และ 0.78 เทา ตามลําดับ และจากภาพท่ี 9  เห็นไดวาในชวงป 2547-2549 สหกรณ 
มีอัตราสวนหนี้สินท้ังส้ินตอสินทรัพย สูงข้ึนอยางตอเนื่อง เฉล่ีย 6 ปเทากับ 0.72 เทา หมายความวา 
เงินทุนท่ีสหกรณจัดหามาลงทุนในสินทรัพยรวม 1 เทา เปนเงินทุนท่ีมาจากการกอหนี้ ท้ังหนี้สิน
ระยะส้ันและหนี้สินระยะยาวรวมกันถึง 0.72 เทาของสินทรัพยรวม หรือประมาณ 3 ใน 4 สวน แสดงวา 
ในชวงท่ีผานมาสหกรณมีการกอหนี้รวมสูง เนื่องจากสหกรณมีการขยายงานธุรกิจในดานตาง ๆ เชน 
การกอสรางโรงสี ไซโล ลานตาก และปรับปรุงซอมแซมอุปกรณการตลาดใหเกิดประสิทธิภาพ 
โดยเฉพาะในป 2548-2549 มีความจําเปนตองใชเงินทุนหมุนเวียนเพื่อดําเนินธุรกิจของสหกรณ
อยางครบวงจร ประกอบกบัสหกรณตองชําระหนี้คืนกองทุนพัฒนาสหกรณ (กพส.) ผลการวเิคราะห
แสดงใหเห็นวา สหกรณมีขนาดของเงินกูในสัดสวนท่ีไมเหมาะสมกับสวนทุนของสหกรณ ทําให
สหกรณมีความเส่ียงทางการเงินสูงหากสหกรณกอหนี้มากข้ึน 
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ภาพท่ี 9  อัตราสวนหน้ีสินท้ังส้ินตอสินทรัพยของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด ในชวง 

 ปบัญชี 2544-2549 
ท่ีมา: จากตารางท่ี 9 
 
 2.  อัตราสวนหนี้สินท้ังส้ินตอทุน  
  อัตราสวนหนีสิ้นท้ังส้ินตอทุน ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั ในระหวางป 2544-
2549 จากตารางท่ี 9  พบวา สหกรณมีอัตราสวนหนี้สินท้ังส้ินตอทุน เทากับ 2.21  2.22  2.35  2.20  
2.91 และ 3.55 เทา ตามลําดับ และจากภาพท่ี 10  เห็นไดวาสหกรณมีอัตราสวนนี้สูงข้ึนอยางตอเนื่อง 
โดยเฉพาะป 2548-2549 และเฉล่ีย 6 ปเทากบั 2.57 เทา ซ่ึงเงินทุนของสหกรณสวนใหญมาจากหนี้สิน 
คือ เงินรับฝาก และเงินกูยืม โดยเงินทุนท่ีเพิ่มข้ึนเปนผลมาจากการเติบโตในสวนของหนี้สินเพิ่มข้ึน 
แตในสวนของทุนของสหกรณมีการปรับตัวลดลง หมายความวา เงินทุนดาํเนินงานของสหกรณท่ี
ใชในการดําเนนิธุรกิจแบงเปน 2 สวน คือ เงินทุนภายในและเงินทุนภายนอก ซ่ึงสหกรณใชเงินทุน
ภายในของสหกรณเอง 1 สวน และใชเงินทุนภายนอกสูงถึง 2.57 สวน แสดงวาสหกรณมีทุนภายใน
ของสหกรณคอนขางตํ่า และเนนการพึ่งพาเงินทุนจากภายนอกมากกวา ทําใหสหกรณมีความเส่ียง
ทางการเงินสูง จึงตองคํานึงถึงปญหาท่ีอาจเกิดข้ึนจากการกอหนี้ผูกพนัเพิ่มสูง และมีแนวโนมวาการ
ดําเนินงานของสหกรณสวนใหญข้ึนอยูกบัแหลงเงินทุนจากภายนอกเปนหลัก หากมีการเปล่ียนแปลง
จากปจจยัภายนอกอาจสงผลกระทบตอการดําเนินธุรกจิของสหกรณในระยะตอไปได 
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ภาพท่ี 10  อัตราสวนหนี้สินท้ังส้ินตอทุนของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด ในป 2544-2549 
ท่ีมา: จากตารางท่ี 9 
 
ผลการวิเคราะหประสิทธิภาพในการใชสินทรัพย ประกอบดวย 4 อัตราสวน คือ 
 
 ผลการวิเคราะหประสิทธิภาพในการใชสินทรัพย ประกอบดวย 4 อัตราสวน คือ 
 
 1.  อัตราหมุนของสินทรัพยท้ังส้ิน  
  อัตราหมุนของสินทรัพยท้ังส้ิน ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั ในระหวางป 2544-
2549 จากตารางท่ี 9  พบวา สหกรณมีอัตราสวนนี้เทากับ 0.43  0.37  0.41  0.51  0.51 และ 0.53 รอบ 
ตามลําดับ และจากภาพท่ี 11  เห็นไดวาสหกรณมีอัตราการหมุนของสินทรัพยตํ่าไมถึง 1 รอบ ตอเนื่อง
ทุกป เฉล่ีย 6 ปเทากับ 0.46 รอบ หมายความวาสหกรณมีการใชสินทรัพยยังไมมีประสิทธิภาพ 
ไมสามารถสรางรายไดจากสินทรัพยท่ีมีอยูใหเต็มท่ี ทําใหรายได (ยอดขาย/บริการ) คอนขางตํ่า 
เม่ือเทียบกับสินทรัพยท้ังส้ินถัวเฉลี่ยของสหกรณ แตหากพิจารณาถึงการลงทุนในสินทรัพยถาวร
ของสหกรณพบวา สหกรณมีกําไรจากการดําเนินธุรกิจท้ังธุรกิจรวบรวมและแปรรูปผลิตผล และ
ธุรกิจจัดหาสินคามาจําหนายเฉพาะปมน้ํามัน ซ่ึงท้ัง 2 ธุรกิจยังอยูในชวงแรกของการใชประโยชน
จากสินทรัพยท่ียังไมสรางรายไดอยางเต็มประสิทธิภาพมากนัก และในสวนของสินทรัพยหมุนเวยีน
สวนใหญเปนลูกหนี้เงินกูระยะส้ัน ในขณะที่เงินทุนท่ีใชในการดําเนินงานสวนใหญของสหกรณมา
จากหนี้สินท่ีเปนสวนของเงินรับฝาก ดังนัน้ สหกรณจึงตองบริหารจดัการดวยความระมัดระวงั เพื่อ
ไมใหสงผลกระทบตอฐานะการเงินของสหกรณเม่ือผูฝากรายใหญเคล่ือนยายเงินฝากหากมีการ
เปล่ียนแปลงทางอัตราดอกเบ้ียของธนาคารพาณิชย  
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ภาพท่ี 11  อัตราหมุนของสินทรัพยท้ังส้ินของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด ในป 2544-2549 
ท่ีมา: จากตารางท่ี 9 
 
 2.  อัตราหมุนของสินทรัพยถาวร 
  อัตราหมุนของสินทรัพยถาวร ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั ในระหวางป 2544-
2549 จากตารางท่ี 9  พบวา สหกรณมีอัตราสวนนี้เทากับ 1.36  1.06  0.80  0.84  0.93 และ 1.03 รอบ 
ตามลําดับ และจากภาพท่ี 12  เห็นไดวา สหกรณมีอัตราหมุนของสินทรัพยถาวรไมสูงมาก เฉล่ีย 6 ป
เทากับ 1 รอบ แตอัตราสวนนี้ยังสูงกวาอัตราหมุนของสินทรัพยท้ังส้ินเฉล่ีย 6 ปเทากบั 0.46 รอบ 
หมายความวา สหกรณมีประสิทธิภาพการใชสินทรัพยนอย เนื่องจากเปนชวงแรกของการใชประโยชน
จากอุปกรณการตลาด และเร่ิมดําเนินธุรกจิรวบรวมและแปรรูปผลิตผลอยางครบวงจร หลังจากสหกรณ
ขยายงาน แตสหกรณยงัใชประโยชนจากสินทรัพยถาวรในการสรางรายไดมากกวาสินทรัพยหมุนเวยีน 
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ภาพท่ี 12  อัตราหมุนของสินทรัพยถาวรของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด ในป 2544-2549 
ท่ีมา: จากตารางท่ี 9 
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 3.  อัตราการหมุนของสินคา  
  อัตราการหมุนของสินคา ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด ในระหวางป 2544-2549 
จากตารางท่ี 9  พบวา สหกรณมีอัตราการหมุนของสินคาเทากับ 6.73  10.15  10.48  7.00  5.57 และ 
6.15 คร้ัง ตามลําดับ และจากภาพท่ี 13  เห็นไดวา สหกรณมีอัตราสวนนี้อยูในระดบัตํ่ามากอยางตอเนื่อง 
โดยเฉล่ีย 6 ป เทากับ 7.68 คร้ัง หมายความวา สหกรณตองเก็บรักษาสินคาประมาณ 2 เดือน ถึงจะ
จําหนายได แสดงวาสหกรณมีสินคาคงเหลือมาก จําหนายสินคาไดชา ทําใหสินคามีสภาพคลองตํ่า 
และเงินทุนจมในสินคานาน ซ่ึงอาจสงผลใหสินคาดอยคุณภาพและมีตนทุนในการเกบ็รักษาสูงข้ึน 
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ภาพท่ี 13  อัตราหมุนของสินคาของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด ในป 2544-2549 
ท่ีมา: จากตารางท่ี 9 
 
 4.  ระยะเวลาในการจําหนายสินคา  
  ระยะเวลาในการจําหนายสินคา ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั ในระหวางป 2544-
2549 จากตารางท่ี 9  พบวา สหกรณมีระยะเวลาในการจําหนายสินคา เทากับ 54.24  35.96  34.82  
52.18  65.47 และ 59.34 วนั ตามลําดับ และจากภาพท่ี 14  เห็นไดวา สหกรณใชระยะเวลาจําหนาย
สินคานานมาก เฉล่ียเทากับ 50.34 วัน หมายความวา สินคา 1 ชนิด สหกรณใชเวลาในการจําหนาย
ประมาณ 50 วนั แสดงถึงสหกรณมีสินคาอยูในสตอกมากเกินไป ซ่ึงระยะเวลาจําหนายสินคานี้จะมี
ความสัมพนัธกับอัตราการหมุนของสินคา ผลการวิเคราะหแสดงใหเห็นวาสหกรณขาดประสิทธิภาพ
ในการบริหารจัดการสินคาคงเหลือ แตเนื่องจากสหกรณมีสินคาหลายชนิดท่ีตองจําหนายและแปรรูป 
ดังนั้น สหกรณจะตองวิเคราะหอยางละเอียดวาเกดิจากสินคาชนิดใด ในแตละประเภทธุรกิจท่ีมี
ความแตกตางกันในการเก็บสตอกสินคา 
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ภาพท่ี 14  ระยะเวลาในการจําหนายสินคาของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด ในป 2544-2549 
ท่ีมา: จากตารางท่ี 9 
 
ผลการวิเคราะหความสามารถในการหากําไร ประกอบดวย 4 อัตราสวน คือ 
 
 ผลการวิเคราะหความสามารถในการหากําไร ประกอบดวย 4 อัตราสวน คือ 
 
 1.  อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพย  
  อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพย ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั ในระหวางป 2544-
2549 จากตารางท่ี 9  พบวา สหกรณมีอัตราสวนนี้เทากับรอยละ 1.37  0.17  (0.91)  0.66  0.59 และ 
0.40 ตามลําดับ และจากภาพที่ 15  เห็นไดวาสหกรณมีแนวโนมของอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพย
ลดลงอยางตอเนื่อง และอยูในระดับตํ่ามากเฉล่ียเทากับรอยละ 0.38 แสดงถึงสหกรณสามารถใช
ประโยชนจากสินทรัพยไดนอยมาก เฉล่ียยงัไมถึงรอยละ 1 และโดยเฉพาะในป 2546 อัตราสวนนี้
ติดลบ เนื่องจากสหกรณประสบปญหาจากอุทกภัย ประกอบกับสหกรณอยูในชวงขยายงานในแต
ละธุรกจิ และอยูในชวงแรกของการใชอุปกรณการตลาด เชน โรงสี โรงงานเมล็ดพันธุ และตลาดกลาง 
เปนตน เพื่อดําเนินธุรกิจใหครบวงจร จึงไมสามารถใชสินทรัพยท่ีมีอยูเพือ่ทํากําไรไดอยางเต็มท่ี 
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ภาพท่ี 15  อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด ในป 2544-2549 
ท่ีมา: จากตารางท่ี 9 
 
 2.  อัตราผลตอบแทนตอสวนของทุน  
  อัตราผลตอบแทนตอสวนของทุน ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด ในระหวางป 2544-
2549 จากตารางท่ี 9  พบวา สหกรณมีอัตราสวนนี้เทากับรอยละ 4.31  0.55  (3.00)  2.16  2.09 และ 
1.70 ตามลําดับ และจากภาพท่ี 16  เห็นไดวาสหกรณมีแนวโนมของอัตราผลตอบแทนตอสวนของทุน
ลดลงอยางตอเนื่อง เฉล่ียเทากับรอยละ 1.30 ของทุนหรือสวนของผูเปนเจาของ (สมาชิกสหกรณ) 
โดยทุนของสหกรณประกอบดวย ทุนเรือนหุน ทุนสํารอง ทุนสะสมตามขอบังคับ และกําไร (ขาดทุน) 
สุทธิประจําป ซ่ึงถือเปนทุนภายในของสหกรณ ผลการวิเคราะหแสดงใหเห็นวาสมาชิกสหกรณใน
ฐานะผูถือหุนถือเปนเจาของสหกรณรวมกันไดผลตอบแทนจากการลงทุนตํ่า เนื่องจากท่ีผานมา
สหกรณตองใชทุนในการดําเนนิงานสูง ใชสินทรัพยท่ีมีอยูไมเต็มกําลังการผลิตและไมมีประสิทธิภาพ 
ประกอบกับสหกรณมีทุนภายในนอยจึงตองใชเงินทุนจากภายนอกเปนสวนใหญ รายไดท่ีเกิดจาก
การดําเนินธุรกิจตองนําไปชําระหนี้เงินกูระยะส้ัน รวมถึงชวงที่ผานมาสหกรณขยายงานธุรกิจให
ครบวงจรและมีการลงทุนในสินทรัพยเพิ่มข้ึน โดยใชทุนจากภายนอกมากกวาทุนภายใน ทําให
แนวโนมอัตราผลตอบแทนตอสวนของทุนลดลงอยางตอเนื่องและแนวโนมจะเปนเชนนี้ตอไป ถา
สหกรณยังอาศัยทุนภายนอกเปนหลักในการดําเนินงาน และยังไมปรับเปล่ียนกลยุทธการบริหาร
จัดการในทุกประเภทธุรกิจใหมีประสิทธิภาพ สรางความรวมมือระหวางสมาชิกกับสหกรณใหมี
การทําธุรกิจรวมกันมากข้ึน สหกรณอาจจะประสบปญหาไดเนื่องจาก ธุรกิจของสหกรณขาด 
ความเขมแข็ง ไมสามารถขยายทุนภายในของสหกรณใหเติบโตข้ึนได ทําใหฐานะทางการเงินของ
สหกรณมีความเส่ียง 
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ภาพท่ี 16  อัตราผลตอบแทนตอสวนของทุนของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั  
                 ในป 2544-2549 
ท่ีมา: จากตารางท่ี 9 
 
 3.  อัตรากําไรสุทธิตอยอดขายและบริการ  
  อัตรากําไรสุทธิตอยอดขายและบริการ ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด ในระหวางป 
2544-2549 จากตารางท่ี 9  พบวา สหกรณมีอัตราสวนนี้เทากับรอยละ 3.20  0.46  (2.23)  1.30  1.16 
และ 0.75 ตามลําดับ และจากภาพท่ี 17  เห็นไดวาสหกรณมีแนวโนมอัตรากําไรสุทธิตอยอดขาย
และบริการลดลง เนื่องจากผลการดําเนินงานของสหกรณมีกําไรลดลง และในป 2546 สหกรณมี
ผลประกอบการขาดทุน เพราะเกิดอุทกภัยในพื้นท่ีและอยูในชวงของการขยายงานธุรกิจ ทําให
ตองใชเงินทุนจากภายนอกคอนขางมาก และในชวงป 2548 ตอเนื่องถึงป 2549 สหกรณมีตนทุนใน
การดําเนนิงานสูง ตองแขงขันกับภาคเอกชนทุกระดับในการดําเนนิธุรกจิท้ังรานมินมิารท ปมน้าํมัน 
ตลาดกลางและโรงสี รวมถึงภาวะเศรษฐกจิท่ีไดรับผลกระทบจากราคาน้ํามันท่ีมีการเปล่ียนแปลงบอย
ในทิศทางท่ีปรับราคาเพิม่สูงข้ึน และราคาผลผลิตทางการเกษตรตกตํ่า ทําใหผลประกอบการของ
สหกรณโดยเฉพาะประเภทธุรกิจจัดหาสินคามาจําหนายขาดทุนอยางตอเนื่องประกอบกับสมาชิก
มาทําธุรกิจกับสหกรณลดลงและหันไปใชบริการจากพอคาคนกลางเพ่ิมข้ึนซ่ึงเขาไปใหบริการ
สมาชิกถึงในพ้ืนท่ีชวยลดตนทุนของสมาชิกในการเคลื่อนยายผลิตผลออกสูตลาดเพ่ือจําหนายหรือ
แปรรูป โดยสหกรณตองรับซ้ือในราคาท่ีสูงข้ึน และจายเปนเงินสด ทําใหสวนเหล่ือมทางการตลาด
มีนอย สหกรณจึงตองรับภาระความเส่ียงท่ีเกิดข้ึน 
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ภาพท่ี 17  อัตรากําไรสุทธิตอยอดขายและบริการของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด ในป 2544-2549 
ท่ีมา: จากตารางท่ี 9 
 
 4.  อัตรากําไรสุทธิตอรายได  
  อัตรากําไรสุทธิตอรายได ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด ในระหวางป 2544-2549 
จากตารางท่ี 9  พบวา สหกรณมีอัตราสวนนี้เทากับรอยละ 3.11  0.45  (2.16)  1.26  1.11 และ 0.72 
ตามลําดับ จากภาพท่ี 18 เห็นไดวา สหกรณมีแนวโนมอัตรากําไรสุทธิตอรายไดลดลงในทิศทาง
เดียวกับอัตรากําไรสุทธิตอยอดขายและบริการเนื่องจากสาเหตุเดยีวกัน ประกอบกับคาใชจายในการ
ดําเนินงานในแตละธุรกิจปรับตัวเพิ่มสูงข้ึน สวนเหล่ือมทางธุรกิจมีนอย สงผลใหการดําเนินงานและ
ผลประกอบการมีการบริหารงานท่ีมีประสิทธิภาพลดลง โดยมีรายไดไมเพยีงพอตอภาระรายจายประจํา  
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ภาพท่ี 18  อัตรากําไรสุทธิตอรายไดของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั ในป 2544-2549 
ท่ีมา: จากตารางท่ี 9 



 

 

79 

ผลการวิเคราะหฐานะทางการเงิน ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด 
 
 วิเคราะหผลการดําเนินงานทางการเงินรอบปบัญชี 2549 เปรียบเทียบกบัรอบปบัญชี 2548 
และเทียบเคียงกับคามาตรฐานการเงินของสหกรณการเกษตรเฉล่ีย (Peer Group) ป 2548 ในกลุม
เทียบเคียงประเภทสหกรณการเกษตรขนาดใหญมากเพื่อแสดงฐานะทางการเงิน  
 
ผลการวิเคราะหฐานะทางการเงินเทียบเคียงกับคามาตรฐานอัตราสวนสําคัญของสหกรณการเกษตร
เฉล่ีย (Peer Group)  
 
 ผลการวิเคราะห ประกอบดวย 5 มิติ คือ 
 
 1.  มิติท่ี 1  ความเพียงพอของเงินทุนตอความเส่ียง  
  ความเพียงพอของเงินทุนตอความเส่ียง ประกอบดวย 5 อัตราสวน ดังนี ้
 
  1.1  อัตราสวนหนี้สินท้ังส้ินตอทุน 
   อัตราสวนหนีสิ้นท้ังส้ินตอทุน ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั จากตารางท่ี 10  
ในป 2548 และป 2549 เทากบั 2.91 เทา และ 3.55 เทาตามลําดับ ซ่ึงอัตราสวนนี้ของป 2549 สูงกวา
ปกอน และสูงกวากลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนี้เทากับ 1.75 เทา แสดงวา 
สหกรณมีหนี้สินท้ังส้ินสูงกวาทุนของสหกรณถึง 3.55 เทา จึงมีความเส่ียง (Risk) ในการชําระหนี้สูง 
หากสหกรณประสบปญหาขาดสภาพคลองทางการเงิน ดังนั้น จึงควรระมัดระวังในการกอหนี้ท้ัง
ระยะส้ันและระยะยาว 
 
  1.2  อัตราสวนทุนสํารองตอสินทรัพย 
   อัตราสวนทุนสํารองตอสินทรัพย ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด จากตารางท่ี 10  
ในป 2548 และป 2549 เทากบั 0.09 เทา และ 0.08 เทา ตามลําดับ ซ่ึงอัตราสวนนี้ของป 2549 ตํ่ากวา
ปกอน แตเทากบักลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนี้เทากบั 0.08 เทา แสดงวา สหกรณ
มีความสามารถในการบริหารงานที่สงผลตอการเพิ่มทุนสํารอง แตอยูในระดับไมสูงมาก ดังนั้น 
สหกรณควรเพิ่มทุนสํารองใหมีความสมดุลเพื่อความม่ันคงของเงินทุนในดานการนําเงินทุนไปใช
ในการดําเนินงานและบริหารจัดการธุรกิจของสหกรณ รวมท้ังลดการพึ่งพาแหลงเงินทุนจากภายนอก 
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  1.3  อัตราการเติบโตทุนของสหกรณ 
   อัตราการเติบโตของทุน ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั จากตารางท่ี 10  ในป 2548 
และป 2549 ติดลบเทากับรอยละ (3.42) และรอยละ (2.21) ตามลําดับ ซ่ึงอัตราสวนนี้ของป 2549 ติดลบ
นอยกวาปกอน และตํ่ากวากลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนี้เทากับรอยละ 7.96 
แสดงวา สหกรณขาดความสามารถในการเพ่ิมทุนของสหกรณอยางตอเนื่อง ดังนั้นตองเรงดําเนินการ
แกไขโดยดวน เพราะกระทบตอการดําเนนิธุรกิจของสหกรณในทุกดาน 
 
  1.4  อัตราการเติบโตของหนี ้
   อัตราการเติบโตของหน้ีของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั จากตารางท่ี 10  ในป 2548 
และป 2549 เทากับรอยละ 0.28 และรอยละ 0.19 ตามลําดับ ซ่ึงอัตราสวนนี้ของป 2549 ตํ่ากวาปกอน 
และตํ่ากวากลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนี้เทากับรอยละ 11.81 อยางไรก็ตาม 
หากสหกรณตองการกอหนี้เพิ่มข้ึนก็ควรดูอัตราสวนหน้ีสินตอทุนประกอบดวย และสหกรณตอง
พิจารณาดวยวา หนี้ส้ินท่ีลดลงเกิดจากเง่ือนไขของแหลงเงินกูภายนอกซ่ึงเปนขอจาํกัดทางธุรกิจท่ี
ทําใหสหกรณไมสามารถกอหนี้ได หรือไมไดรับอนุมัติเงินกู  
 
  1.5  อัตราผลตอบแทนตอสวนของทุน 
   อัตราผลตอบแทนตอสวนของทุนของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด จากตารางท่ี 10  
ใน ป 2548 และป 2549 เทากบัรอยละ 2.09 และรอยละ 1.70 ตามลําดับ ซ่ึงอัตราสวนนี้ของป 2549 
ตํ่ากวาปกอน และตํ่ากวากลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนี้เทากับรอยละ 6.60 
แสดงวา สหกรณควรเรงปรับปรุงและเพิ่มประสิทธิภาพในการบริหารเงินทุน เพื่อสรางรายไดให
ผลตอบแทนเพิ่มสูงข้ึนกวาท่ีเปนอยู ท้ังนี้ควรพิจารณาประกอบกับการเพ่ิมทุนภายในของสหกรณ
ควบคูกันไป 
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ตารางท่ี 10  อัตราสวนสําคัญตามมิติท่ี 1  ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด ป 2548 – 2449  
     เทียบกับอัตราสวนสําคัญของสหกรณการเกษตรเฉล่ีย ป 2548 

 

รายการ 
อัตราสวนสหกรณ

การเกษตรทาวุง จํากดั 

อัตราสวนสหกรณ
การเกษตรเฉล่ีย 
(Peer Group)  

 ป 2548 ป 2549 ป 2548 
มิติท่ี 1  ความเพียงพอของเงินทุนตอความเส่ียง    
    1.1  อัตราสวนหนี้สินท้ังส้ินตอทุน (เทา) 2.91 3.55 1.75 
    1.2  อัตราสวนทุนสํารองตอสินทรัพย (เทา) 0.09 0.08 0.08 
    1.3  อัตราสวนการเติบโตทุนของสหกรณ (3.42) (2.21) 7.96 
    1.4  อัตราสวนการเติบโตของหน้ี 0.28 0.19 11.81 
    1.5  อัตราผลตอบแทนตอสวนของทุน 2.09 1.70 6.60 
ท่ีมา: คํานวณจากงบการเงินของสหกรณ และกรมตรวจบัญชีสหกรณ (2549) 
 
 2.  มิติท่ี 2  คณุภาพของสินทรัพย 
  คุณภาพของสินทรัพยประกอบดวย 4 อัตราสวน ดังนี ้
 
  2.1  อัตราการคางชําระของลูกหนี้ 
   อัตราคางชําระของลูกหนี้ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด จากตารางท่ี 11  ในป 
2548 และป 2549 เทากบั รอยละ 13.01 และรอยละ 15.22 ตามลําดับ ซ่ึงอัตราสวนนีข้องป 2549 สูงกวา
ปกอน แตตํ่ากวากลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนี้เทากับรอยละ 42.78 อยางไรก็ตาม
สหกรณควรรักษาประสิทธิภาพในการบริหารลูกหนีแ้ละกระตุนใหสมาชิกรักษาวินยัทางการเงิน
โดยเรงรัดติดตามลูกหนี้ใหสามารถเรียกเก็บหนีไ้ดตามกําหนดเวลา เนื่องจากธุรกจิสินเช่ือเปนธุรกิจ
หลักของสหกรณท่ีทํารวมกบัสมาชิกและใชเงินกูจากภายนอกเปนทุนหมุนเวียนในธุรกิจ ซ่ึงถือเปน
หนี้สินท่ีสหกรณจะตองบริหารความเส่ียงใหดี อีกท้ังยอดหนี้เงินใหกูสวนใหญเปนลูกหนี้ระยะส้ันถึง
ปานกลาง จึงตองระมัดระวังการใชไปของเงินทุนและตนทุนทางการเงินซ่ึงเปนภาระผูกพันของสหกรณ 
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  2.2  อัตราหมุนของสินทรัพย 
   อัตราหมุนของสินทรัพย ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด จากตารางท่ี 11  ในป 
2548 และป 2549 เทากับ 0.51 รอบ และ 0.53 รอบตามลําดับ ตามลําดบั ซ่ึงอัตราสวนนี้ของป 2549 
สูงกวาปกอน แตตํ่ากวากลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนีเ้ทากบั 0.70 รอบ แสดงวา
สหกรณใชประโยชนจากสินทรัพยในการสรางรายไดท่ีมีรอบหมุนนอยเม่ือเทียบกับสินทรัพยท่ีมีอยู 
ดังนั้นควรหาสาเหตุวาเกิดจากสินทรัพยประเภทใด เพื่อวางแผนการบริหารจัดการโดยเพ่ิมการใช
ประโยชนจากสินทรัพยท่ีมีอยูใหมีประสิทธิภาพและใหเกิดรายไดเพิ่มข้ึน 
 
  2.3  อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพย 
   อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพย ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั จากตารางท่ี 11  
ในป 2548 และป 2549 เทากับรอยละ 0.59 และรอยละ 0.40 ตามลําดับ ซ่ึงอัตราสวนนี้ของป 2549 
ตํ่ากวาปกอน และตํ่ากวากลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนี้เทากับรอยละ 2.42 
แสดงวาสหกรณไมสามารถบริหารจัดการทรัพยสินท่ีมีอยูสรางผลตอบแทนใหสูงข้ึน ดังนั้นควรหา
สาเหตุ และกําหนดแผนการดําเนินงานใหมีประสิทธิภาพเกิดประโยชนอยางเต็มท่ี เนื่องสหกรณมี
สินทรัพยถาวรเปนจํานวนมาก ซ่ึงตองพิจารณาประกอบกับอัตราหมุนของสินทรัพย 
 
  2.4  อัตราการเติบโตของสินทรัพย 
   อัตราการเติบโตของสินทรัพย ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั จากตารางท่ี 11  
ป 2548 และป 2549 เทากับ รอยละ 18.06 และรอยละ 13.67 ซ่ึงอัตราสวนนี้ของป 2549 ตํ่ากวาปกอน 
แตสูงกวากลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนี้เทากับรอยละ 10.36 แสดงวา สหกรณ
ใชเงินทุนเพื่อขยายสินทรัพยมาก ถือเปนความพรอมของสหกรณในดานสินทรัพยถาวร โดยเฉพาะ
อุปกรณการตลาด จึงควรดําเนินธุรกิจใหเหมาะสมกับศักยภาพในการดําเนินงานของสหกรณ แต
อยางไรก็ตามควรจะพิจารณาอัตราสวนนี้ควบคูไปกับอัตราการเติบโตของหน้ี อัตราการเติบโตของ
ทุนสหกรณและอัตราสวนหน้ีสินตอทุนประกอบกัน เนื่องจากสินทรัพยสวนใหญของสหกรณเปน
ลูกหนี้เงินกูท้ังระยะส้ันและระยะยาว ท่ีดนิ อาคารและอุปกรณส่ิงกอสราง และสินคาคงเหลือ ตามลําดับ 
โดยมีปริมาณท่ีเพิ่มข้ึนตอเนือ่ง 
 
 
 
 



 

 

83 

ตารางท่ี 11  อัตราสวนสําคัญตามมิติท่ี 2  ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด ป 2548 – 2449  
     เทียบกับอัตราสวนสําคัญของสหกรณการเกษตรเฉล่ีย ป 2548 

 

รายการ 
อัตราสวนสหกรณ

การเกษตรทาวุง จํากดั 

อัตราสวนสหกรณ
การเกษตรเฉล่ีย 
(Peer Group)  

 ป 2548 ป 2549 ป 2548 
มิติท่ี 2  คุณภาพของสินทรัพย    
    2.1 อัตราการคางชําระของลูกหนี ้ 13.01 15.22 42.78 
    2.2  อัตราหมุนของสินทรัพย 0.51 0.53 0.70 
    2.3 อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพย 0.59 0.40 2.42 
    2.4 อัตราการเติบโตของสินทรัพย 18.06 13.67 10.36 
ท่ีมา: คํานวณจากงบการเงินของสหกรณ และกรมตรวจบัญชีสหกรณ (2549) 
 
 3.  มิติท่ี 3  ขีดความสามารถในการบริหาร  
  ขีดความสามารถในการบริหารประกอบดวย 1 อัตราสวน ดังนี ้
 
  3.1  อัตราการเติบโตของธุรกิจ 
   อัตราการเติบโตของธุรกิจ ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด จากตารางท่ี 12  
ในป 2548 และป 2549 เทากบั รอยละ 4.91 และรอยละ 9.97 ตามลําดบั ซ่ึงอัตราสวนนี้ของป 2549 
สูงกวาปกอน แตตํ่ากวากลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนี้เทากับรอยละ 14.46 
แสดงวา สหกรณมีขีดความสามารถในการบริหารจัดการดานธุรกิจเพิม่ข้ึนจากปกอน แตการบริหาร
จัดการธุรกิจยงัไมเหมาะสมกับขนาดของธุรกิจและขาดประสิทธิภาพในการดําเนินงานใหมีรายได
เพียงพอกับคาใชจาย ประกอบกับในชวงท่ีผานมา สหกรณขยายการลงทุนในธุรกิจอยางตอเนื่อง
โดยใชทุนจากภายนอกเปนสวนใหญ ซึ่งเปนภาระหนักท่ีสหกรณตองชําระหนี้ท้ังเงินกูระยะส้ัน
และระยะยาว สหกรณจึงควรเรงหาแนวทางเพื่อเพิ่มยอดขาย/บริการใหแกสมาชิกเพิม่ข้ึนและลูกคา
กลุมเปาหมายอันเปนการสรางรายไดใหกบัสหกรณ และควรใหความสําคัญในเร่ืองของการเพ่ิมทุน
ภายในเปนหลัก 
 
 



 

 

84 

ตารางท่ี 12  อัตราสวนสําคัญตามมิติท่ี 3  ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด ป 2548 – 2449   
      เทียบกับอัตราสวนสําคัญของสหกรณการเกษตรเฉล่ีย ป 2548 

 

รายการ 
อัตราสวนสหกรณ

การเกษตรทาวุง จํากดั 

อัตราสวนสหกรณ
การเกษตรเฉล่ีย 
(Peer Group)  

 ป 2548 ป 2549 ป 2548 
มิติท่ี 3  ขีดความสามารถในการบริหาร    
    3.1  อัตราการเติบโตของธุรกิจ 4.91 9.97 14.46 
ท่ีมา: คํานวณจากงบการเงินของสหกรณ และกรมตรวจบัญชีสหกรณ (2549) 
 
 4.  มิติท่ี 4  การทํากําไร  
  การทํากําไร ประกอบดวย 8 อัตราสวน ดังนี้ 
 
  4.1  กําไรตอสมาชิก 
   กําไรตอสมาชิกของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด จากตารางท่ี 13  ป 2548 และ
ป 2549 เทากับ 487.27 บาท และ 393.22 บาท ตามลําดับ ซ่ึงอัตราสวนนี้ของป 2549 ตํ่ากวาปกอน 
สรางรายไดเพื่อใหผลตอบแทนท่ีสูงข้ึนเม่ือเทียบกับปริมาณธุรกิจ และตอบแทนกลับคืนสูสมาชิก
เปนเงินปนผลที่เพิ่มข้ึนจากเดิมใหสมาชิกเกิดความเช่ือม่ันในการดําเนนิธุรกิจกับสหกรณ เนื่องจาก
สมาชิกทําธุรกิจกับสหกรณลดลงอยางตอเนื่องทุกป และควรมีกลยุทธในการชักชวนใหสมาชิก
สนใจทําธุรกิจประเภทอ่ืนกบัสหกรณเพิ่มข้ึน ไมเพยีงเฉพาะกับธุรกิจสินเช่ือเทานั้น 
 
  4.2  เงินออมตอสมาชิก 
   สหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด มีเงินออมตอสมาชิก จากตารางท่ี 13  ในป 2548 และ
ป 2549 เทากับ 68,242.81 บาท และ 73,977.96 บาท ตามลําดับ ซ่ึงอัตราสวนนี้ของป 2549 สูงกวาปกอน
และสูงกวากลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนี้เทากับ 8,105.59 บาท แสดงวา
สมาชิกฝากเงินกับสหกรณมาก ทําใหสหกรณมีเงินรับฝากไวเปนทุนดําเนินงานจํานวนมาก และ
สหกรณควรวิเคราะหถึงการไดมาของเงินฝากจํานวนมาก ๆ ดวยวา มีท่ีมาอยางไรเนื่องจากเปน
เงินทุนท่ีสหกรณจะนําไปใชหมุนเวียนในการดําเนินธุรกิจ เพื่อใหวางแผนการบริหารจัดการได
สอดคลองกับความเสี่ยงท่ีอาจจะเกิดข้ึน ดังนั้น สหกรณควรดําเนินงานใหอยูในความเช่ือมั่นของ
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ผูฝากเงิน และควรรณรงคใหสมาชิกออมเงินฝากกับสหกรณเพิ่มข้ึนอยางตอเนื่อง เพื่อลดความเส่ียง
ในการเคล่ือนยายเงินฝากของผูฝากเงินจาํนวนมากจากการแขงขันของธนาคารพาณิชย ซ่ึงอาจ
สงผลกระทบตอการดําเนนิงานของสหกรณได 
 
  4.3  หนี้สินตอสมาชิก 
   หนี้สินตอสมาชิก ของสหกรณการเกษตรทาวุง จาํกัด จากตารางท่ี 13  ในป 2548 
และป 2549 เทากับ 52,075.16 บาท และ 58,322.71 บาท ตามลําดับ ซ่ึงอัตราสวนนี้ของป 2549 
สูงกวาปกอน และสูงกวากลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนี้เทากับ 10,265.06 บาท 
แสดงวา สหกรณมีการอนุมัติใหสมาชิกกูเงินเพิ่มสูงข้ึนจากปกอน ถาสมาชิกมีรายไดไมเพียงพอท่ีจะ
ชําระหนี้ไดจะทําใหอัตราหนี้คางชําระสูงข้ึน มีผลตอการบริหารงานสหกรณ ดังนั้น สหกรณควร
กําหนดแนวทางการอนุมัติเงินกูตามคุณภาพของลูกหนี้ และความสามารถในการชําระหนี้ของลูกหนี ้
เพื่อปองกันความเส่ียงท่ีจะเกดิลูกหนีด้อยคุณภาพ 
 
  4.4  อัตราคาใชจายดาํเนินงานตอกําไรกอนหักคาใชจายดาํเนินงาน 
   อัตราคาใชจายดําเนินงานตอกําไรกอนหักคาใชจายดําเนนิงาน ของสหกรณการเกษตร-
ทาวุง จํากดั จากตารางท่ี 13  ในป 2548 และป 2549 เทากบัรอยละ 80.50 และ 83.77 ตามลําดับ ซ่ึง
อัตราสวนนี้ของป 2549 สูงกวาปกอน และสูงกวากลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนี้
เทากบัรอยละ 58.51 แสดงวาสหกรณควรปรับปรุงการดาํเนินงานดวยการควบคุมคาใชจายดําเนนิงาน
ในสวนท่ีสามารถควบคุมตนทุนได โดยอาศัยหลักการประหยดัตอขนาดของสหกรณและความคุมคา 
เชน คาจางพนกังาน คาไฟฟา คาน้ําประปา เปนตน ใหสอดคลองกับปริมาณธุรกิจและมีการบริหาร
จัดการท่ีรอบคอบรัดกุมในแตละประเภทธุรกิจ เพื่อใหเกิดประสิทธิภาพและความเช่ือม่ันในการ
ดําเนินงานของสหกรณ  
 
  4.5  อัตราการเติบโตของทุนสํารอง 
   อัตราการเติบโตของทุนสํารอง ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั จากตารางท่ี 13  
ในป 2548 และป 2549 เทากบั รอยละ 0.87 และรอยละ 1.16 ตามลําดับ ซ่ึงอัตราสวนนี้ของป 2549 
สูงกวาปกอน แตตํ่ากวากลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนี้เทากับรอยละ 6.97 
แสดงวา สหกรณไมสามารถบริหารงานใหผลประกอบการมีกําไรเพิ่มสูงขึ้นเพียงพอท่ีจะจัดสรร
ทุนสํารองเพิ่มข้ึนในสัดสวนท่ีเหมาะสมกับขนาด การดาํเนินธุรกิจ และปริมาณธุรกิจของสหกรณ 
ทําใหอัตราการเติบโตของทุนสํารองอยูในระดับตํ่าและไมเพียงพอตอการดําเนินงาน สงผลใหสหกรณ
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ตองพึ่งพาแหลงเงินทุนจากภายนอกเปนหลักในการดาํเนินธุรกิจโดยเฉพาะการกูเงินระยะส้ัน
มากเกินไป 
 
  4.6  อัตราการเติบโตของทุนสะสมอ่ืน 
   อัตราการเติบโตของทุนสะสมอ่ืน ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด จากตารางท่ี 13  
ในป 2548 และ ป 2549 ติดลบเทากับรอยละ (4.91) และเพิ่มสูงข้ึนเปนบวกท่ีรอยละ 61.25 ตามลําดับ 
ซ่ึงอัตราสวนนี้ของป 2549 สูงกวาปกอนในลักษณะกาวกระโดด และสูงกวากลุมเทียบเคียง (Peer 
Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนี้เทากับรอยละ 8.24 เนื่องจากสหกรณมีการจัดสรรกําไรสุทธิเปน
ทุนสะสมเพื่อพัฒนากิจการของสหกรณ ดังนั้น สหกรณจึงควรพิจารณาจัดสรรใหรอบคอบและ
คํานึงถึงความเหมาะสมทุกคร้ังท่ีใชจายทุนสะสมอ่ืนๆ 
 
  4.7  อัตราการเติบโตของกําไรสุทธิ 
   อัตราการเติบโตของกําไรสุทธิ ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั จากตารางท่ี 13  
ป 2548 และป 2549 ติดลบเทากับรอยละ (4.91) และรอยละ (20.66) ตามลําดับ ซ่ึงอัตราสวนนี้
ของป 2549 ตํ่ากวาปกอน และตํ่ากวากลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนี้เทากับ
รอยละ (2.02) แสดงถึง การเติบโตของผลการดําเนินงานของสหกรณมีอัตราลดนอยถอยลง ดังนั้น
สหกรณควรพิจารณาหาสาเหตุและวางแผนปรับปรุงการดําเนินงานเพ่ือสรางความเช่ือม่ันและ
ประสิทธิภาพในการบริหารงานและการดาํเนินธุรกิจ เพือ่ไมใหสงผลกระทบตอฐานะทางการเงิน
ของสหกรณ 
 
  4.8  อัตรากําไรสุทธิ 
   อัตรากําไรสุทธิ ของสหกรณการเกษตรทาวุง จาํกัด จากตารางท่ี 13  ป 2548 และ 
ป 2549 เทากับรอยละ 1.16 และรอยละ 0.75 ตามลําดับ ซ่ึงอัตราสวนนี้ของป 2549 ตํ่ากวาปกอน และ
ตํ่ากวากลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนี้เทากับรอยละ 3.49 แสดงวา สหกรณ
ควรเรงปรับปรุงการบริหารงาน โดยการควบคุมคาใชจายในการดําเนินงาน การเพิ่มยอดขายและ
ใหบริการที่ดีข้ึนในธุรกิจทุกประเภทของสหกรณ และควรหาขอไดเปรียบทางการแขงขัน และการ
สรางการประหยัดตอขนาด รวมถึงการสรางการประหยดัจากขอบเขตธุรกิจ เชน การสรางความแตกตาง
ของสินคา การสรางเครือขายกับสหกรณอ่ืน การสรางความสัมพันธทางเศรษฐกิจระหวางตัวสมาชิก
กับสหกรณใหเพิ่มมากข้ึน และการสรางมูลคาเพิ่มจากสินทรัพยท่ีสหกรณมีอยูใหเกิดรายไดท้ัง
ดานการผลิตและการบริโภค เปนตน 
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ตารางท่ี 13  อัตราสวนสําคัญตามมิติท่ี 4  ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด ป 2548 – 2449  
      เทียบกับอัตราสวนสําคัญของสหกรณการเกษตรเฉล่ีย ป 2548 

 

รายการ 
อัตราสวนสหกรณการเกษตร 

ทาวุง จํากดั 

อัตราสวนสหกรณ
การเกษตรเฉล่ีย 
(Peer Group)  

 ป 2548 ป 2549 ป 2548 
มิติท่ี 4  การทํากําไร    
    4.1 กําไรตอสมาชิก 487.27 393.22 359.84 
    4.2 เงินออมตอสมาชิก 68,242.81 73,977.96 8,105.59 
    4.3 หนี้สินตอสมาชิก 52,075.16 58,322.71 10,265.06 
    4.4 อัตราคาใชจายดําเนนิงานตอ 
          กําไรกอนหักคาใชจายดําเนินงาน 80.50 83.77 58.51 
    4.5 อัตราการเติบโตของทุนสํารอง 0.87 1.16 6.97 
    4.6 อัตราการเติบโตของทุนสะสมอ่ืน (4.91) 61.25 8.24 
    4.7 อัตราการเติบโตของกําไรสุทธิ (4.91) (20.66) (2.02) 
    4.8 อัตรากําไรสุทธิ 1.16 0.75 3.49 
ท่ีมา: คํานวณจากงบการเงินของสหกรณ และกรมตรวจบัญชีสหกรณ (2549) 
 
 5.  มิติท่ี 5  สภาพคลอง  
  สภาพคลอง ประกอบดวย 4 อัตราสวน ดังนี้ 
 
  5.1  อัตราสวนทุนหมุนเวียน 
   อัตราสวนทุนหมุนเวยีน ของสหกรณการเกษตรทาวุง จาํกดั จากตารางท่ี 14  ป 2548 
และ ป 2549 เทากับรอยละ 0.69 และรอยละ 0.73 ตามลําดบั ซ่ึงอัตราสวนนีข้องป 2549 สูงข้ึนจากปกอน 
แตตํ่ากวากลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนี้เทากับรอยละ 1.19 เทา แสดงวา
สหกรณมีสินทรัพยหมุนเวียนนอยกวาหนี้ส้ินหมุนเวียน และตองพิจารณาวาสินทรัพยหมุนเวียน
ของสหกรณมีสภาพคลองจริงหรือไม เชน สินคาคงเหลือบางสวนท่ีใชระยะเวลานานในการขาย 
และลูกหนีเ้งินกู เปนตน ดงันัน้ สภาพคลองทางการเงินของสหกรณข้ึนอยูกับการแปรสภาพทรพัยสิน
ใหเปนเงินสด และการบริหารลูกหนี้ท่ีมีประสิทธิภาพเปนสําคัญ 
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  5.2  อัตราหมุนของสินคา 
   อัตราหมุนของสินคา ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด จากตารางที่ 14  ในป 2548 
และ ป 2549 เทากับ 5.57 คร้ัง และ 6.15 คร้ัง ตามลําดับ ซ่ึงอัตราสวนนี้ของป 2549 สูงกวาปกอน แต
ตํ่ากวากลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนี้เทากับ 14.43 คร้ัง แสดงวาสหกรณอาจมี
สินคาคงคลังไวมากเกินไป ซ่ึงสินคาคงคลังท่ีมากเกินไปนี้จะไมกอใหเกิดรายได ดังนั้น สหกรณ
ควรปรับปรุงโดยการสืบหาสาเหตุวาเปนเพราะเหตุใดสหกรณไมสามารถหมุนเวียนสินคาได และ
หาวิธีแกไขใหเหมาะสมกับประเภทของสินคา 
 
  5.3  อายุเฉล่ียของสินคา 
   อายุเฉล่ียของสินคา ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั จากตารางท่ี 14  ในป 2548 
และ ป 2549 เทากับ 65.47 วนั และ 59.34 วัน ตามลําดับ ซ่ึงสัดสวนนี้ของป 2549 ตํ่ากวาปกอน แต
สูงกวากลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีสัดสวนนี้เทากับ 25.29 วัน แสดงวาสหกรณมี
ระยะเวลาในการถือครองสินคาคอนขางสูง อาจทําใหสินคามีโอกาสท่ีจะลาสมัยหรือสูญเสีย และ
เปล่ียนสภาพดอยคุณภาพลง ทําใหสหกรณมีตนทุนในการเก็บรักษาคุณภาพสินคาสูง ดังนัน้ สหกรณ
จะตองบริหารจัดการสินคาคงเหลือใหมีประสิทธิภาพและเหมาะสมตามประเภทธุรกจิของสหกรณ 
 
  5.4  อัตราลูกหนี้ระยะส้ันท่ีชาํระไดตามกําหนด 
   อัตราลูกหนี้ระยะส้ันท่ีชําระไดตามกําหนด ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด 
จากตารางท่ี 14  ในป 2548 และ ป 2549 เทากับรอยละ 90.85 และรอยละ 88.26 ตามลําดับ ซ่ึง
อัตราสวนของป 2549 ตํ่ากวาปกอน แตสูงกวากลุมเทียบเคียง (Peer Group) ป 2548 ท่ีมีอัตราสวนนี้
เทากับรอยละ57.22 แสดงวาสหกรณมีการเรงรัดการติดตามลูกหนี้ระยะส้ันใหสามารถชําระคืนหนี้
ไดอยางมีประสิทธิภาพ แตมีผลใหคาใชจายดําเนินงานในธุรกิจสินเช่ือเพิ่มสูงข้ึนดวย ดังนั้น สหกรณ
ควรหาเทคนิคและวิธีการอื่นท่ีจูงใจใหลูกหนี้ชําระหนี้เม่ือถึงกําหนด รวมท้ังใหสมาชิกรักษาวินัย
ทางการเงินอยางเครงครัดควบคูไปดวย 
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ตารางท่ี 14  อัตราสวนสําคัญตามมิติท่ี 5  ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด ป 2548 – 2449  
      เทียบกับอัตราสวนสําคัญของสหกรณการเกษตรเฉล่ีย ป 2548 

 

รายการ 
อัตราสวนสหกรณ

การเกษตรทาวุง จํากดั 

อัตราสวนสหกรณ
การเกษตรเฉล่ีย 
(Peer Group)  

 ป 2548 ป 2549 ป 2548 
มิติท่ี 5  สภาพคลอง    
    5.1 อัตราสวนทุนหมุนเวยีน (เทา) 0.69 0.73 1.19 
    5.2 อัตราหมุนของสินคา (คร้ัง) 5.57 6.15 14.43 
    5.3 ระยะเวลาในการจําหนายสินคา (วนั) 65.47 59.34 25.29 
    5.4 อัตราลูกหนี้ระยะส้ันท่ีชําระไดตามกําหนด 90.85 88.26 57.22 
ท่ีมา: คํานวณจากงบการเงินของสหกรณ และกรมตรวจบัญชีสหกรณ (2549) 
  

ผลการวิเคราะหความสามารถในการชําระคืนเงินกู 
ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด 

 
ผลการวิเคราะหความสามารถในการชําระหนี้ ในป 2544-2549  
 
 วิเคราะหความสามารถในการชําระหนี้ ในป 2544-2549 โดยใชขอมูลทางการเงินจาก 
งบกําไรขาดทุนรอบปบัญชี 2544-2549 ทําการวิเคราะหดวยอัตราสวนวดัความสามารถในการชําระ
หนี้และผลการคํานวณฐานะหลังการชําระหนีใ้นป 2544-2549 มีผลการวิเคราะห ดงันี้ 
 
 1. อัตราสวนวัดความสามารถในการชําระหนี้ (Coverage Ratios)  
  ประกอบดวย 3 อัตราสวน คือ 
 
  1.1  อัตราสวนความสามารถในการจายดอกเบี้ย  
   อัตราสวนความสามารถในการจายดอกเบ้ีย ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด
ในระหวางป 2544-2549 จากตารางท่ี 15  พบวา สหกรณมีอัตราสวนนี้เทากับ 6.70  2.41  (17.87)  
7.55  1.94 และ 4.17 เทา ตามลําดับ และจากภาพท่ี 19  เหน็ไดวาสหกรณมีความสามารถในการทํากาํไร
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ไมแนนอน ข้ึนอยูกับภาวการณของแตละป สงผลใหความสามารถในการชําระหนี้ของสหกรณใน
สวนของดอกเบี้ยผันแปรตามไปดวย ผลการวิเคราะหแสดงใหเหน็วาสหกรณทํากําไรจากการดําเนิน
ธุรกิจไดนอย จึงชําระดอกเบ้ียจายไดนอย ซ่ึงเปนรายจายท่ีเกดิจากสหกรณกูเงินจากแหลงทุนภายนอก 
ทําใหความเส่ียงทางการเงินของสหกรณมีสูง ซ่ึงกระทบถึงความเช่ือม่ันของเจาของทุนดวย 
 
ตารางท่ี 15  อัตราสวนวดัความสามารถในการชําระหนี้ ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากัด  
                    ต้ังแตป 2544 – 2449 
 

ปบัญชี อัตราสวนวัดความสามารถ 
ในการชําระหนี้ 2544 2545 2546 2547 2548 2549 คาเฉล่ีย 

1.  อัตราสวนความสามารถในการจาย 
      ดอกเบ้ีย (เทา) 6.70 2.41 (17.87) 7.55 1.94 4.17 0.82 
2.  อัตราสวนความสามารถในการจาย 
      ภาระรายจายประจํา (เทา) 1.01 1.00 0.99 1.01 1.01 1.01 1.00 
3.  อัตราสวนความสามารถในการ 
      ชําระหนี้จากกระแสเงินสด (เทา) 1.03 1.02 1.01 1.04 1.03 1.03 1.03 
ท่ีมา: คํานวณจากงบการเงินของสหกรณ รอบปบัญชี 2544 – 2549 
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ภาพท่ี 19  อัตราสวนความสามารถในการจายดอกเบีย้ของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั  

   ในป 2544-2549 
ท่ีมา: จากตารางท่ี 15 
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  1.2  อัตราสวนความสามารถในการจายภาระรายจายประจํา  
   อัตราสวนความสามรถในการจายภาระรายจายประจํา ของสหกรณการเกษตรทาวุง 
จํากัด ในระหวางป 2544-2549 จากตารางที่ 15  พบวา สหกรณมีอัตราสวนนี้เทากับ 1.01  1.00  0.99  
1.01  1.01 และ 1.01 เทา ตามลําดับ และจากภาพท่ี 20  เห็นไดวา สหกรณไมสามารถดําเนินธุรกิจ
ใหเกิดกําไรใกลเคียงกับภาระรายจายประจาํทางการเงิน สงผลใหการจัดสรรกาํไรเพื่อเพิ่มทุนของ
สหกรณทําไดนอยไมเพียงพอตอการดําเนินงาน ดังจะเห็นไดจากการดาํเนินงานโดยใชทุนภายใน
ในสัดสวนท่ีลดลงอยางตอเนื่องและมีภาระดอกเบ้ียจายเพิ่มข้ึนทุกป แสดงถึงสหกรณตองใชเงินทุน
จากแหลงเงินทุนภายนอกเพือ่เปนทุนหมุนเวียนในการดําเนินธุรกิจของสหกรณ ซ่ึงเปนความเส่ียง
ของท้ังสหกรณและเจาหนี้ รวมท้ังสงผลถึงความเช่ือม่ันท่ีสมาชิกมีตอสหกรณ 
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ภาพท่ี 20  อัตราสวนความสามารถในการจายภาระรายจายประจําของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั  

    ในป 2544-2549 
ท่ีมา: จากตารางท่ี 15 
 
  1.3  อัตราสวนความสามารถในการชําระหนี้จากกระแสเงินสด  
   อัตราสวนความสามารถในการชําระหนี้จากกระแสเงินสด ของสหกรณการเกษตร
ทาวุง จํากัด ในระหวางป 2544-2549 จากตารางท่ี 15  และภาพท่ี 21  พบวา สหกรณมีอัตราสวนนี้
เทากับ 1.03  1.02  1.01  1.04  1.03 และ 1.03 เทา ตามลําดับ เห็นไดวาสหกรณมีแนวโนมการทํากําไร
จากธุรกิจไดคอนขางนอยเม่ือเทียบกับภาระเงินตนและดอกเบ้ียท่ีตองชําระคืน แสดงถึงสภาพคลอง
ของกระแสเงินสดท่ีไดจากการดําเนนิงานมีนอย เนื่องจากสหกรณขาดแหลงเงินทุนท่ีจะใชรองรับ
การดําเนนิงาน สหกรณจึงควรรอบคอบในการกอหนี้ท้ังระยะส้ันและระยะยาว โดยคํานงึถึงการใชไป
ของเงินทุนดวย เนื่องจากเงินทุนดังกลาวมีตนทุนของเงินทุนท่ีแตกตางกัน 
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ภาพท่ี 21  อัตราสวนความสามารถในการชําระหนีจ้ากกระแสเงินสดของสหกรณการเกษตรทาวุง จํากดั  

    ในป 2544-2549 
ท่ีมา: จากตารางท่ี 15 
 
 2.  คํานวณฐานะหลังการชําระหนี้ในป 2544-2549 
  ผลการคํานวณฐานะของสหกรณหลังการชําระหนี้ในป 2544-2549 จากตารางท่ี 16  
พบวา สหกรณมีหนีเ้งินกูระยะส้ันเทียบกบักําไรกอนหกัหนีแ้ละคาเส่ือมราคาในสัดสวนสูงมากท่ี
รอยละ 97.56  97.89  98.70  96.45  95.86 และ 96.01 ตามลําดับ และมีหนี้ระยะยาวเร่ิมชําระป 2548 
ท่ีรอยละ 0.81 และ 0.84 ตามลําดับ ซ่ึงเปนหนี้จากโครงการเงินกูเพื่อปรับโครงสรางภาคการเกษตร 
(ASPL) ท่ีสหกรณตองสงชําระคืนเงินกูตามแผนการชําระเงินใหกับกองทุนพัฒนาสหกรณ (กพส.) 
ต้ังแตป 2548-2564 ฐานะของสหกรณท่ีผานมาช้ีใหเห็นวา การดาํเนินงานและการดําเนินธุรกิจ
ของสหกรณใชเงินทุนภายนอกท่ีมาจากการกอหนี้มาโดยตลอด สงผลใหรายไดและผลตอบแทนจาก
การดําเนินธุรกิจตองใชจายไปกับการชําระหนี้เกือบท้ังหมด จึงมีความเส่ียงสูงท้ังเจาหนี้และสหกรณ 
ดังนัน้ ฐานะหลังการชําระหนี้ของสหกรณจึงมีแนวโนมไมดี และมีความออนแอทางการเงิน เนื่องจาก
การดําเนนิธุรกิจของสหกรณข้ึนอยูกับการกอหนี้ระยะส้ันในแตละปเพื่อใชเปนเงินทุนหมุนเวยีนใน
การดําเนนิงาน โดยปจจุบันแหลงเงินกูภายนอกมีเง่ือนไขการอนุมัติเงินกูท่ียากมากข้ึน และมีแนวโนม
อนุมัติเงินกูใหสหกรณในจํานวนท่ีลดลง เม่ือพิจารณาถึงคาเส่ือมราคาท่ีสหกรณมีภาระทางบัญชีแลว 
กําไรที่รอการจัดสรรของสหกรณมีแนวโนมลดลงอยางตอเนื่อง ในระยะยาวการดําเนินธุรกิจโดย
พึ่งพาแหลงเงินทุนจากภายนอกเปนหลักจะเปนอุปสรรคท่ีสําคัญตอการดําเนินธุรกิจของสหกรณ 
เนื่องจากสหกรณมีภาระตองชําระหนี้และปรับปรุงอุปกรณการตลาดเพ่ือเพิ่มประสิทธิภาพของ
สินทรัพยใหเกดิผลตอบแทนคุมคากับการลงทุน รวมท้ังการแขงขันท่ีรุนแรงมากข้ึนในแตละธุรกิจ
อยางตอเนื่อง ถือเปนตนทุนในระยะยาวของสหกรณ 


